



Дело не одного дня

На Минувшей неделе в Лиде состоялось пленарное заседание оргкомитета по проведению Года родной земли. В нем приняли участие вице-премьер Иван Бамбиза, министр природных ресурсов и окружающей среды Владимир Цалко, председатель Гродненского облисполкома Владимир Савченко, руководители ряда министерств и ведомств.

Эффективно и экономно

Как отметил премьер-министр, за этот год многое сделано в данном направлении, но необходимо еще добавить в пять раз в короткий промежуток времени. «Если будем говорить, что все хорошо и все сделано, то не достигнем результатов, — считает Сергей Сидорский — Реализация мероприятий Года родной земли выявила много новых вопросов и тем, которые необходимо продолжать в дальнейшем. Это дело не одного дня, оно на перспективу, но и растягивать его нельзя».

По мнению премьер-министра, не все сделано по утилизации отходов. Проблема раздельного сбора мусора по-прежнему остается актуальной, и дальше разговоров дело не идет, пока проводятся одни эксперименты. Сергей Сидорский напомнил о необходимости продолжения работ по использованию отходов в лесном хозяйстве. Назрела потребность в строительстве новых заводов по производству пеллет, на них есть спрос в Европе. Не менее важная проблема — переработка отходов в животноводстве. С этой целью необходимо устанавливать биогазовые установки на животноводческих комплексах для максимального использования технологий переработки отходов.

«Все в мире становится дорого, поэтому должно расходоваться экономно», — подчеркнул Сергей Сидорский. Он потребовал разработать определенные нормативы, которым можно было бы оценивать работу чиновников в этой сфере.

Образцовые технологии

Сергей Сидорский и другие участники пленарного заседания посетили ОАО

«Лакокраска», чтобы на конкретных примерах посмотреть, как реализуются мероприятия по программе Года родной земли, в частности, комплекс природоохранных мер.

Ознакомившись с современными технологиями очистки отходов химпроизводства, применяемыми на ОАО «Лакокраска», премьер-министр заявил, что они должны внедряться во всей стране. По его словам, на этом предприятии приняли хорошую программу по созданию очистных сооружений для переработки отходов химического производства. Это единственное сооружение подобного рода на лакокрасочных производствах в СНГ. Здесь из 1 тонны отходов вырабатывают 850 литров биомассы.

На заводе получен экологический эффект и от техперевооружения цеха по производству фталевого ангидрида. В два раза снизилось содержание хлоридов в промышленных сточных водах. Кроме того, получен экологический и экономический эффект от замены котлоагрегатов. Снизились выбросы окиси углерода на 75 процентов. «Нужно по новому взглянуть на технологии по переработке химических отходов и стремиться максимально извлекать из этого выгоду», — считает Сергей Сидорский.

Дорожные «визитки»

Большую программу предстоит реализовать и в сфере придорожного сервиса. В настоящее время в Беларуси действуют 1,5 тысячи объектов придорожного сервиса. Нужно создать еще более 550,

«В придорожный сервис необходимо активнее привлекать частный бизнес», — заявил премьер-министр, посещая объект придорожного сервиса «На скрыжаванні в Ивьевском районе. Сергей Сидорский потребовал от» Министерства транспорта, Белкоопсоюза, местных органов власти, активнее привлекать инвесторов в придорожный сервис. Должна быть разработана четкая программа усиления развития придорожного сервиса. Такие объекты нужно строить в комплексе с АЗС, гостиницами,

пунктами питания и отдыха.

Ежегодно один объект придорожного сервиса получает примерно 100—120 тысяч долларов прибыли. Так что этот бизнес может приносить реальные доходы, считает премьер-министр. Он напомнил, что для этого бизнеса в стране созданы хорошие условия, действуют налоговые льготы, поэтому инвестор должен об этом знать и идти в эту сферу.

Что сделано?

— В настоящее время по программе мероприятий Года родной земли из 28 запланированных показателей на 100 процентов выполнено 24, — констатировал министр природных ресурсов и Охраны окружающей среды Владимир Цалко. — Остается четыре пункта, которые также будут выполнены до конца года. Речь идет о благоустройстве животноводческих ферм и мехдворов на селе.

Как известно, мероприятия по проведению Года родной земли состоят из двух взаимосвязанных блоков. Первый включает историко-патриотическое, экологическое воспитание и просвещение населения. Второй касается практической работы по наведению порядка на земле.

Как отметил Владимир Цалко, уже проведены сотни значимых акций, конкурсов и многие другие мероприятия. Среди наиболее значимых культурно-массовых мероприятий министр назвал праздники деревень «Нашчаді родной зямелькі», «В селе моем судьба моя», «Я душой с тобой, село родное», конкурсы на лучший двор и цветник «Мой родной островок», литературно-музыкальные композиции, краеведческие уроки, литературно-музыкальные вечера «Зямля пад белымі крылам» и другие.

В День знаний, который в этом году прошел под девизом «Зямля бацькоў - мая зямля», повсеместно состоялись открытые уроки, круглые столы, был организован показ слайдов и видеофильмов, отражающих ход проведения Года родной земли, с обсуждением возможных мероприятий, акций, интересных для учащихся в новом учебном году.

За девять месяцев 2009 года только территориальными органами природы было организовано более 16 тысяч выступлений в СМИ.

— Однако хочу отметить, что не все

органы государственного управления добросовестно отнеслись к этому пункту плана мероприятий, поскольку проверка содержания раздела интернет ресурсов республиканских, местных и исполнительных и распорядительных органов показала, что созданные разделы посвященные Году родной земли, в большинстве своем держат лишь самую общую формацию о его целях и задачах и практически не обновляются, — сказал Владимир Цалко.

Везде ли порядок?

Годовое задание по использованию земель, освободившихся после сноса сельскохозяйственных объектов, и вовлечению их в оборот выполнено в полном объеме, в стране оптимизирована сеть внутривладельческих карьеров. Тем не менее, эта работа пока не носит системного характера, констатировал Владимир Цалко. Анализ хода выполнения органами государственного управления республиканского, региональных и отраслевых планов проведения Года родной земли показал, что, несмотря на достигнутые результаты, имеется еще ряд нерешенных задач, на которых необходимо сконцентрировать внимание.

Вызывает обеспокоенность состояние заповедных территорий, прилегающих к отдельным сельскохозяйственным предприятиям, — сказал министр. — В общей сложности о вопросе наведения порядка, а земле органами Минприроды а девять месяцев проведено около 50 тысяч проверок. Привлечено к административной ответственности почти 7 тысяч нарушителей, предъявлено 568 претензий и исков о возмещении вреда на сумму, превышающую 1,5 миллиарда рублей. Не до конца решен пока и вопрос, связанный с наведением порядка на территориях сельскохозяйственных организаций. По фактам нарушений земельного и природоохранного законодательства службами, Минприроды к административной ответственности привлечено 1019 юридических и ответственных должностных лиц сельхозорганизаций, выдано, более 4 тысяч предписаний.

— За девять месяцев этого года органы Минприроды проверили 45 районов страны, — отметил Владимир Цалко.— И в целом есть

предпосылки для утверждения, что все запланированные мероприятия и задания по Году родной земли будут успешно выполнены. Для нашего министерства как координирующего органа это наиважнейший вопрос — и сегодня, и на перспективу. Поэтому работа по наведению порядка на земле и целый комплекс многовекторных задач, таких как совершенствование системы обращения с отходами, вовлечение в хозяйственный оборот пустующих плодородных земель, рекультивация карьеров и многие другие, будут находиться под постоянным контролем природоохранных служб и после отчета по проведению Года родной земли.

В.Куклов

Источник: Народная газета.-2009.-25 листопада.-
С.7-8.